

西菜館之初

「威靈頓街與中區銀行中心毗鄰接
近歌賦街及荷李活道，為當時華人商
業及住宅區。孫中山與其友人常至該
街杏謙樓西菜館聚會。」據《孫中山
在港澳與海外活動史蹟》

一書，其中一條資料提

及孫中山愛在中區威靈頓街的西菜館吃西餐。

「杏謙樓」，中菜館的
名字，卻是西餐廳，顯
然是華人經營，專做華

人生意，招牌名字「華化」一點，能
更有親切感，捕捉到華人顧客心理，
與大酒店附設的完全洋化的餐廳有截
然不同之感。例如香港最早的華資餐
廳「華樂園」（一九〇五年），名字也
是很中式的。

本世紀初，威靈頓街西餐館林立，
華資中最高等級者首推鹿角酒店內的西

餐廳，該酒店開幕之日，在中西報
章上刊登廣告，還鄭重介紹其西餐
廳，並將餐單及價錢都列了出來。
如果嫌它收費不菲，大可以移步到芳
鄰「威靈頓餐廳」，五毫一個全餐，
比鹿角的便宜一半以上。亦因為威靈
頓價錢大眾化，生意甚佳，於是又在
中環電車站和西環高
陞戲院對面開設兩間

分店了。

當年的中央書院

（皇仁書院前身）和香

港西醫學院（香港大
學前身）的學生，都

是這威靈頓餐室的常客。

據說，孫中山先生讀西醫學院時，
經常與陳少白、尤烈和楊鶴齡（被譽
為「四大寇」）在威靈頓大談革命理
想，糾結革命同志，西餐廳竟成革命

溫床，真厲害也。

吳昊